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Σπουδαία διάλεξη του Μητροπολίτου Αργολίδος 
για την Οσιομάρτυρα Μαρία των Παρισίων στον 
Βόλο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δημητριάδος και Αλμυρού

Με εξαιρετική επιτυχία συνεχίστηκε ο Γ΄ κύκλος των 
Αγιολογικών Διαλέξεων στον Μητροπολιτικό Ιερό Ναό Αγίου 
Νικολάου Βόλου, που είναι αφιερωμένες στους Νεοφανείς 
Αγίους της εποχής μας. Η 3η Διάλεξη δόθηκε την Τρίτη 9/12, 
από τον Σεβ. Μητροπολίτη Αργολίδος κ. Νεκτάριο και ήταν 
αφιερωμένη στην Νεοφανή Οσιομάρτυρα Μαρία των Παρισίων, 
παρουσία του Σεβ. Μητροπολίτου Δημητριάδος κ. Ιγνατίου, 
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πολλών Κληρικών μας και πλήθους φιλάγιων συμπολιτών μας.

Την Σύναξη άνοιξε ο Προϊστάμενος του Ναού Αρχιμ. Επιφάνιος Οικονόμου, ο οποίος 
αναφέρθηκε στην ένταξη στο πρόγραμμα των Αγιολογικών Διαλέξεων Αγίων «που 
δεν ανήκουν στην Ελληνορθόδοξη Παράδοση, αλλά προέρχονται από το εξωτερικό. 
Η γνωριμία μαζί τους εξυπηρετεί αυτήν ακριβώς την σκοπιμότητα: να 
συνειδητοποιήσουμε ότι η Ορθόδοξη πίστη δεν είναι μόνον ελληνικό προνόμιο, 
αλλά οικουμενική υπόθεση, η Εκκλησία μας δεν πρέπει να εγκλωβίζεται στα στενά 
και περιορισμένα πλαίσια συγκεκριμένων κρατών και εθνών, διότι έτσι αδικείται 
και μικραίνει, ενώ δικαιώνεται και μεγαλουργεί, όταν ανοίγεται, διαλέγεται και 
επικοινωνεί με τον κόσμο…».

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Αργολίδος κ. Νεκτάριος αναφέρθηκε στους πολλούς και 
ποικίλους δρόμους και τρόπους, που οδηγούν στην αγιότητα. «Πρόκειται για ένα 
λουλούδι παράδοξο, που μπορεί να ανθίσει με τους πιο απίθανους τρόπους… ένας 
απ’ αυτούς είναι και ο τρόπος της διά Χριστόν σαλότητος, ο πλέον 
αντισυμβατικός, που ακολουθούν οι αναρχικοί της Εκκλησίας. Άνθισε στο Βυζάντιο 
και ιδιαίτερα στην Ρωσία».



Στην συνέχεια, αναφέρθηκε στην ζωή της Αγίας Μαρίας, που χαρακτήρισε «
πολυκύμαντη, πολυτάραχη, συναρπαστική, ασυμβίβαστη με τα ημίμετρα, την 
συνείχε η αγάπη για την εικόνα του Θεού, τον άνθρωπο». Έκανε ένα αναλυτικό 
διάγραμμα της ζωής της. Έζησε την ορφάνια σε πρώιμη ηλικία, πέρασε στην 
αθεΐα, συνδέθηκε με ριζοσπαστικούς λογοτεχνικούς κύκλους στην Ρωσία και τους 
Αριστερούς επαναστάτες, υπήρξε έγγαμη και χωρισμένη μητέρα, ενώ διετέλεσε 
και Δήμαρχος της πόλης Ανάπα. Η πολιτική δράση της προκάλεσε την αντίδραση 
των παραδοσιακών πολιτικών αντιλήψεων, διότι προσέγγισε τους ανθρώπους 
ισότιμα, ασχέτως της πολιτικής τους κατεύθυνσης.

Το 1923 αυτοεξορίστηκε στο Παρίσι και ανέλαβε μητρικό έργο για τους 
αδύναμους και κατατρεγμένους. Έγινε Ορθόδοξη Μοναχή, για να υπηρετήσει 
καλύτερα την κλίση της οικουμενικής μητρότητας και ονειρεύτηκε έναν 
Μοναχισμό μέσα στον κόσμο, για την διακονία των ανθρώπων. Ακλούθησε δικό της 
δρόμο, ερχόμενη συχνά σε ρήξη με τις παραδοσιακές εκκλησιαστικές νόρμες, 
δημιουργώντας αρκετές αντιπαλότητες. Ο δικός της μοναχικός κανόνας ήταν η 
μέχρι αυτοθυσίας αγάπη για τον πλησίον. Ίδρυσε φτωχοκομεία, γηροκομεία, 



ορφανοτροφεία και συσσίτια και αγωνίστηκε να πείσει τους συγχρόνους της να 
θυσιάσουν τα πάντα για τον Χριστό. Το μότο της ήταν ότι δεν μπορεί κάποιος να 
είναι Χριστιανός με μέτρο.

Ο κ. Νεκτάριος αναφέρθηκε στην δράση της Αγίας Μαρίας κατά τον Β΄ Παγκόσμιο 
Πόλεμο και την γερμανική κατοχή στο Παρίσι. Μαζί με τους συνεργάτες της, 
έσωσε χιλιάδες φτωχούς από την πείνα, εξέδιδε πλαστά πιστοποιητικά βαπτίσεων, 
σώζοντας χιλιάδες εβραίους. Συμπαραστάθηκε καθοριστικά στους διωκόμενους 
εβραίους, οργάνωσε δρόμους διαφυγής και σωτηρίας. Για το έργο της, συνελήφθη 
από την Γκεστάπο και οδηγήθηκε στο στρατόπεδο συγκέντρωσης Ράβενσμπρουκ 
στην Γερμανία, όπου φυλακίστηκε για δύο χρόνια και δολοφονήθηκε σε θάλαμο 
αερίων ένα μήνα πριν την απελευθέρωση του στρατοπέδου από τους συμμάχους.

Η Σύναξη έκλεισε με τον κατατακτήριο λόγο του Σεβ. Μητροπολίτου κ. Ιγνατίου, ο 
οποίος ευχαρίστησε τον Ποιμενάρχη της Αργολίδος, διότι αφιέρωσε ολόκληρη την 
ημέρα στον Βόλο και στην Τοπική Εκκλησία, καθώς το πρωί ομίλησε στην Γ΄ 
Ιερατική Σύναξη. Επεσήμανε ότι, ενώ η Αγία είχε προσόντα με τα οποία θα 
μπορούσε να διαπρέψει στον κοσμικό τρόπο ζωής, στην πολιτική, να είχε σωθεί 



από τα δεινά του Πολέμου, εν τούτοις, στην καρδιά της μίλησε ο Χριστός και 
βρήκε τον δρόμο προς την αγιότητα μέσα από τον προσωπικό της χαρακτήρα.

Ο Σεβ. Ποιμενάρχης κ. Ιγνάτιος τόνισε την οικουμενικότητα της Ορθοδοξίας και 
επεσήμανε τον κίνδυνο των Ελλήνων, «από έναν κρυφό εθνικισμό, ότι μόνον εμείς 
είμαστε Ορθόδοξοι, μόνον εμείς έχουμε Αγίους και κατέχουμε την αλήθεια. Η 
Ορθοδοξία αφορά όλον τον κόσμο και βρίσκεται παντού. Αν περιορίσουμε την 
Ορθοδοξία στα όρια της Ελληνόφωνης εκδοχής της, τότε την στερούμε από την 
οικουμενικότητά της».

Η 4η Αγιολογική Διάλεξη θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη 20 Ιανουαρίου, στις 6μ.μ., 
στον Μητροπολιτικό Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Βόλου και θα είναι αφιερωμένη στον 
Νεοφανή Όσιο Σωφρόνιο τον Αθωνίτη, ιδρυτή της Ιεράς Μονής Τιμίου Προδρόμου 
του Έσσεξ της Αγγλίας. Για τον Όσιο Σωφρόνιο θα ομιλήσει ο Ηγούμενος της 
Μονής του Έσσεξ Αρχιμανδρίτης Πέτρος.


